

1988年上虞县国营场站种猪萎鼻检测结果表

单位：头、%

单 位	送 检 数	+	-	阳 性 率
县良种场	83	40	43	48.2
县畜牧场	34	18	16	55.9
县棉种场	28	16	12	57.1
县改良站	6	3	3	50.0
合 计	151	78	73	51.7

七、猪流行性乙型脑炎

1985年秋县畜牧领导小组拨款4万元，在全县增养两千头母猪。东关、百官、章镇、松厦等区分别到浦江、金华、嵊县等地组织引入新母猪。次年秋，近千头怀孕母猪出现流产、死胎，确诊为乙脑后予以淘汰。全部损失十多万元。1987年县瘦肉型猪基地办公室帮助专业户引入备育新母猪千余头。次年上半年，新引入备育的怀孕母猪预防注射猪乙脑疫苗600头，秋季产仔经免疫的母猪没有流产现象。沥海后朱养猪专业户张惠良饲养母猪36头，由于没有注射猪乙脑疫苗，1988年秋25头母猪陆续发生流产、死胎，损失严重。该病经县区畜牧干部临床诊断为猪流行性乙型脑炎。

猪流行性乙型脑炎（简称猪乙脑），是猪乙脑病毒引起的猪的一种接触性热性传染病，人畜共患。由于本病发病率不高，较多隐性感染，死亡率极低，没有引起养猪户和兽医界的重视，也没有历史性资料记载下来。据老兽医座谈反映，该病

建国以前已有发生。1963年秋，小越马家岙牧场4头母猪发生乙脑，怀孕后流产。1968年10月，禹丰孵化场饲养10头新母猪感染发病而流产。1978年9月禹丰牧场10头新母猪均感染本病而流产，肉猪症状不明显。1987年7月越东乡养猪专业户罗瑞元从龙浦购入130头小猪，其中15头发病。

猪乙脑在上虞发生有较明显的季节性。常发于夏末秋初（7—9月份），传染媒介为带毒的蚊蝇等吸血昆虫。老龄公母猪和肉猪感染后很少表现症状，隐性带毒，新引入备育母猪症状较明显，以秋季备育的新母猪感染发病最多。

症状：怀孕母猪主要表现为流产，流产前体温突然升高，结膜潮红，食欲不振，流产死胎或木乃伊，也有个别发育正常的胎儿。公猪表现一侧或两侧睾丸发炎、肿胀，数日后萎缩，无精或死精，不孕。肉猪发病体温高热稽留，有神精症状，有的关节肿胀发炎。

病理剖检：脑、脊髓膜充血，腔液增多。子宫内膜炎症，睾丸肿大，实质充血、出血、坏死等。

本病药效不显。预防可免疫接种猪乙脑疫苗。

八、猪丹毒

猪丹毒（又称鬼打印，红斑痧）。是猪的一种急性、热性传染病。病原是猪丹毒杆菌。本病对养猪业危害很大，在上虞发病历史已久。解放前已有发生流行，养猪农户深受其害。由于区域变化和县城迁址，所以没有资料保存下来，每年农历除夕前农户在猪舍门上贴红纸元宝或贴上咒符，以避猪身上“鬼